

# 创新改变世界:高管们眼中的谷歌

过去的几年间,人们不厌其烦地重复着这个硅谷的传奇:两个斯坦福大学肄业生,一个是举家逃离祖国的数学天才,一个是酷爱乐高玩具的发烧友,他们在车库里编出了全世界最好的搜索引擎,几年后,他们成为身价百亿美元的富豪,也是比尔·盖茨最忌惮的竞争对手。

谷歌的故事,依然是个创新改变世界的故事。记者采访了3位谷歌前高管,借他们的眼睛,更近距离地观察这家颇为传奇的公司,知其然,也知其所以然。

## 朴素与奢华

出现在记者面前的周杰,腼腆、内敛,他现在的身份是浪淘金的CEO。

周杰自小就很数学天分,从人大附中奥数班保送到清华大学计算机系。2002年,他在美国耶鲁大学计算机系获得硕士学位。周杰进入谷歌的时候,它只是一家几百人的公司。打动周杰的,是面试官的聪明。周杰的判断无疑是精准的。

一度,旧金山的101公路上放出一块广告牌,写着:“常数e里出现的连续的第一个10位质数。”这个没有任何提示的广告,只对那些数学天才开放:任何能做出这道题的人,登录这个网站后,将会遇到新的数学题,顺利完成后,他将获得前往谷歌面试的邀请。

谷歌提供的免费午餐,让员工感觉确实不错,但谷歌其实有其现实的考虑,在美国,大部分人习惯中午回家吃饭,来回要两个小时。如果公司管饭,就节省了时间,大家就有更多的时间用在工作上。这确实是一家很有智慧的公司。

在早期加入谷歌的周杰看来,很多大都认为谷歌特别酷的东西,早期确实有现实主义的考量。

沈博阳加入谷歌的时候,1978出生的周杰头顶上已经有了一些光环——谷歌最年轻的华人总监。32岁的沈博阳与周杰不同,他看到的是谷歌奢华的一面。

2005年4月,沈博阳第一次去谷歌总部,他感觉自己像是到了另外一个世界——这个地方太好了:不是一栋大楼,而是一个围成一圈的楼群,有人穿着谷歌的T恤衫,牵着狗,有人拿着滑板,他觉得这个地方可真自由。

## 提要:

谷歌给员工创造了一个特别宽松的环境,在其他公司,做到一定程度后,那种向上的动力会减弱,但在谷歌,绝不会有这样的感觉。



谷歌给员工创造了一个特别宽松的环境,但对沈博阳来说,更重要的是,对一个做技术的人,你愿意跟比你还聪明的人在一起。在其他公司,做到一定程度后,那种向上的动力会减弱,但在谷歌,绝不会有这样的感觉。这也许就是拉里和谢尔盖聪明之处,用更少的人做更多的事。

## 认同与落差

谷歌对沈博阳来说,不仅仅是一份工作。他喜欢这家公司,和聪明人一起工作,免费的午餐,更重要的是:这家公司是发自内心地从用户的角度去想问题。打个比方,谷歌出Gmail,IG的免费存储空间,那时Hotmail和雅虎邮箱都只提供几十M,没办法,只能跟进Gmail,最后得到好处的是消费者。

在沈博阳看来,谷歌的“不作恶”,是发自内心的不作恶。这种价值观上的认同,对周杰来说,也有,但他与沈博阳的体会不同。

对周杰触动比较深的,是谷歌著名的20%理论,自下而上给了你这20%的机会,你可以去做老板没有让你做的事情。在周杰看来,这正是谷歌的魅力所在。

在谷歌里面,创始人不是神话,但大家觉得两个创始人确实有很开放的心态(比如自下而上),和理想主义的精神(赚钱不是第一位的)。抱着理想主义的想法去做公司,大多数人是失败的,如果能够成功,就必然产生一个很伟大的公司。

2005年,谷歌进入中国,周杰、沈博阳和韩雪豪回到了中国。

周杰很早就想创业,他跟李开复说到了自己的创业想法,李开复建议他可以在谷歌中国工作一年,做一个比较好的过渡。一方面李开复招聘的都是大学生和研究生,需要人带;另一方面,在国外呆了这么多年,对国内也不是很了解,周杰接受了李开复的建议。

与过渡期的周杰不同,沈博阳回中国时的梦想是把谷歌做成中国第一,没有觉得一直会被百度压着。总部与中国区的那种落差,让很多人不适应。

在总部,很多时候的感觉好像是打胜仗,无往而不胜。而在中国,谷歌是老二,团队士气、工作效率跟总部的差距还是比较大的。这种落差周杰也觉察到。

尽管业界和社会对谷歌“不作恶”理念存有争议和质疑,但在沈博阳看来,退出中国仍是谷歌的理念所决定的。谷歌的

放弃,沈博阳能理解。

谷歌的理念内含了让全世界不受限制地享受互联网信息的精神,但从政府的角度来看,公司经营又必须遵守所在国家的法律和规则。退出中国之前,谷歌中国需要和总部花大量的时间去沟通。

## 背景延伸

### 三离任高管在谷歌学到“许多”

对3位离开的高管来说,他们要比一般人关注谷歌在中国的前途,但更重要的显然是当下。

采访周杰、沈博阳、韩雪豪的时候,谷歌宣布退出中国已有大半年,他们各自的职业生涯也踏上了不同的征程。

当然,对他们三人的采访,有点像电影《罗生门》,不同人眼里的事件、客体都是不同的,不过这些都不重要,重要的是:他们如何在本地落地、成长,谷歌这家代表着创新和高科技的公司的基因,或许会给我们本土的创业者和未来的潜在创业者带来启发。

如果有土地,有雨水,种子落地就会生根。  
(南方)

## 第三只眼看“井田商业模式”

为什么奶牛吃的是草,挤出来的是牛奶?模式”也是开了风气之先。正是在这样的思想基础上,

为什么成本几块钱的玩具娃娃人家可以卖到几千元?

为什么有人创业成功了,更多的人却失败了,什么才是成功的最重要因素?

为什么人民币升值了,可外贸时我们的财富却损失了?

为什么德鲁克说企业之间的竞争,就是商业模式的竞争?

你想知道凡此种种的答案吗?事实上,这些问题无时不在困扰着那些企业经营者或想成为企业经营者的人。

初识“井田商业模式”是在与“非常小器”总经理梁伯强一番畅叙之后。当梁总诙谐生动地侃谈欧洲、美洲、亚洲人商业行为时,我渐渐体悟到了他为什么要将自己的商业模式定义为“井田商业模式”。我相信很多人如我一样,对于井田制的第一个概念,就是久远的西周。其实这个到不必苛求,因为“非常小器”这个“井田商业模式”阐述的并不是一种固性的体制,你可以把它理解成是一种思想,一种顺应人性与趋势的思想,一种对前人智慧的借鉴。

除了以上三点,就“井田商业模式”中渗透的中国人行为精神,我也很认同梁总的观点。我们中国人讲究族群、谱系、血统,这是基于我们祖辈数千年生存环境而形成的社会哲学。这些社会哲学就是我们的世界观,它无时无刻不在支配着我们的行为。因为这样的世界观,就形成了我们中国人特有的“关系论”。今天的潮汕商人、温州商人,还是借用这些关系而形成的圈子,发展自己的商业。正视这些并利用这些认识,就会为我们的企业带来成功的机会。

有趣的是,不仅中国人有“关系论”,美国人对未来分析,也注入了关系的概念。《Here Comes Everybody》作者克莱·舍基一书中的就是在未来的世界上,除了软件、硬件,还有湿件。什么是湿件,其实就是维系关系的内在动因。

现在我来回答开篇的那些问题。

为什么奶牛吃的是草,挤出来的是牛奶?因为生命本身就是一个增值的过程,任何生命体,如果不能增值,那就失去了生命的意义。奶牛的生命增值就是制造牛奶。同样,企业也是生命体,企业生命增值就是产品或服务。而健康的增值就是有内在与外在的合理性,就如“井田商业模式”一样。

为什么成本几块钱的玩具娃娃人家可以卖到几千元?当人们把生命注入到产品中去的时候,产品就具有了“灵性”,而这个灵性是成本可以计算的了。比如芭比娃娃,她不是一个简单的玩具,她是有血有肉的摩登女郎,很多女孩在喜欢她的时候,都是因为在她身上找到了自己的“梦”。

同样,“非常小器”也是梁总们一直在注入生命灵性的产品,也因此他才能成为这个行业的冠军。

(赵小明)

# 政府推动企业走向“机构化管理”

## —韩国家族财阀企业的启示

尽管规模和结构相像,韩国家族财阀不同于日本家族财阀的根本之处在于,韩国家族财阀并不掌控国际的金融体系。韩国国家控制各大银行,这点与我国一模一样。

韩国政府通过给不同产业和企业的信贷、利率、财政补贴及贸易补贴宏观调控着产业结构,这也很大程度上决定了韩国不同家族企业的命运。

家族企业如何通过“机构化管理”成为现代跨国企业。目光转向我们的另一个文化后裔——韩国。没错,韩国家族企业也叫做“财阀”。不仅如此,连韩文里代表“财阀”的汉字都与日文里的一样。

从历史上看,日本深刻地影响了韩国工业的发展,但韩国并未跟随日本——微调儒家文化、借助中介于家庭与国家间的社会组织,实现企业“机构化管理”的工业发展轨迹。韩国家族财阀企业除了“财阀”二字和企业规模与日本相像外,其发展历程靠的竟是文化与企业组织之外的第三因素。

首先,韩国的家族结构其实更像我国的家族结构。在韩国社会,人们重家重于对组织机构企业的忠诚,没有“过继”的传统,强烈的宗族渊源(而非日本的社会团体)构成家族外的社会纽带。

有趣的是,日本的姓氏比中国多,中国的姓氏又比韩国多得多。将近40%的韩国人姓金,另外18%的韩国人姓朴。在我国,整个人群都同姓的地方常常是南方曾经偏僻的农村。而人们很难期望,只由同属一族的员工组成的“乡镇企业”能成为全球性企业。因为现实中很难只在一个宗族里找到足够多称职的贤人智者——职业经理人。

直至今天,韩国企业的管理依然可以



说是层次化而非扁平、中央化而非分布、权威而非放权的。这依然是韩国影视剧里经常的场景,当一位公司首脑走进会议室里,不管是与会的年长者,还是视频电话会议另一端的人员,一律都要立正致敬,哪怕徐徐步来者是一位30来岁的继任者。联想起韩国巨型跨国集团的规模,似乎他们早该触到了人才和管理的“玻璃房顶”。

在公司董事会治理结构方面,韩国企业也屡屡受制于家族因素。现代集团创始人郑周永将管理权分别交给了号称“七太子”的7个年轻儿子,而当三星创始人李秉喆试图跳过长子、次子,将公司交给三儿子李健熙时,这在日本企业界不难完成的事情,李秉喆却需要绕大弯子。李秉喆先将股权转到自己名下的基金会,等李健熙能掌控大局后,才把股权转到他名下。

在公司董事会治理结构方面,韩国企业也屡屡受制于家族因素。现代集团创始人郑周永将管理权分别交给了号称“七太子”的7个年轻儿子,而当三星创始人李秉喆试图跳过长子、次子,将公司交给三儿子李健熙时,这在日本企业界不难完成的事情,李秉喆却需要绕大弯子。李秉喆先将股权转到自己名下的基金会,等李健熙能掌控大局后,才把股权转到他名下。

自二战后韩国经济起步直至1990年代,韩国工业由家族企业主导而缺乏现代经理人体制。韩国工业规模分布本应该呈两头多中间低的“马鞍形”拥有众多小型私营企业加上少数大规模的国有企业,如同曾经的我国内地,香港地区乃至意大利和法国。但很明显,韩国构成了一个反例,私营家族财阀主导的韩国经济结构更像日本、德国和美国。其秘密在于我前面所说的“第三因素”——二战后韩国政府对家族企业集团崛起的强大推动。

经济史学家们普遍认为,韩国在二战后的工业化和现代化进程很大程度上归功于一个人的铁血政策从1961年到1979年的韩国总统朴正熙。韩国的经验提供了一个国家角色在推动企业发展和促进企业走向“机构化管理”上的力证。

在韩国经济起飞的1970年代,韩国的纺织和成衣制造业几乎被全面清洗,因为政府决定退出与东南亚国家在这些行业的竞争而进入产能和产值更高的出口行业。银行立刻响应这一决定,从1976年至1980年的国家主导投资投向了重型产业——建筑、造船、钢铁和石油行业。现代集团更是史无前例地从先前一万吨的造船吨位一跃到制造26万吨的巨型油轮。

无疑,韩国政府通过干预经济刺激财阀企业的做法,放在今天这可谓是“超级凯恩斯”。而这类似计划经济的手段难免带有弊端——在26万吨油轮下水一刻韩国造船业正好赶上了1973年石油危机导致的国际油轮市场萎缩。在如今世贸的框

架上,韩国当时的各类补贴调控手段已经逐步失效,但韩国政府刺激和扶助家族企业的做法至少有两点值得我国借鉴:

第一,韩国政府以借贷和优惠政策为条件,迫使和推动众多家族企业逐步聚拢形成大规模的网络型企业机构(Net-worked Organization)。和日本财阀企业和后来的连锁性集团一样,韩国家族财阀企业及相关的众多家族企业都通过相互持股形成网络。其效果其一,防止了外资的进入,这方面效果好坏尚有争辩。其二,商业网络帮助家族企业弥补了规模上不足。后者的效用在日韩乃至欧洲的家族企业都得到印证。

第二,韩国政府推动网络型企业机构同时,积极主动地推动跨不同行业和企业的通用文化建设——推动现代制造业的管理手段、调和劳资关系、协助家族企业不断吸纳韩国国立大学培养出的一代代精英成为企业的职业经理人。换言之,推动机构化管理——让家族财阀集团企业像机器般地运转,而不是靠家族首脑发号司令令。

韩国政府的做法放在另一个时候和地球的另一个地点,可能有完全不同的结果。国家主导投资和市场势必带来政客捞好处和腐败。与韩国一起走向独立的印度尼西亚和菲律宾就是明证,但韩国没有成为印尼或菲律宾,相反韩国的经验证明政府在推动企业规模化发展上的决定性作用,足以克服本土文化、家族观念和宏观调控等方面的局限。

我们也无法照搬韩国的成功经验,但韩国政府角色的主导作用值得我国各地政府和私营企业共同思考我国私营经济的规模发展战略。

(肖渔)



## 第三只眼看“井田商业模式”

为什么奶牛吃的是草,挤出来的是牛奶?模式”也是开了风气之先。正是在这样的思想基础上,

为什么成本几块钱的玩具娃娃人家可以卖到几千元?

为什么有人创业成功了,更多的人却失败了,什么才是成功的最重要因素?

为什么人民币升值了,可外贸时我们的财富却损失了?

为什么德鲁克说企业之间的竞争,就是商业模式的竞争?

你想知道凡此种种的答案吗?事实上,这些问题无时不在困扰着那些企业经营者或想成为企业经营者的人。

初识“井田商业模式”是在与“非常小器”总经理梁伯强一番畅叙之后。当梁总诙谐生动地侃谈欧洲、美洲、亚洲人商业行为时,我渐渐体悟到了他为什么要将自己的商业模式定义为“井田商业模式”。我相信很多人如我一样,对于井田制的第一个概念,就是久远的西周。其实这个到不必苛求,因为“非常小器”这个“井田商业模式”阐述的并不是一种固性的体制,你可以把它理解成是一种思想,一种顺应人性与趋势的思想,一种对前人智慧的借鉴。

除了以上三点,就“井田商业模式”中渗透的中国人行为精神,我也很认同梁总的观点。我们中国人讲究族群、谱系、血统,这是基于我们祖辈数千年生存环境而形成的社会哲学。这些社会哲学就是我们的世界观,它无时无刻不在支配着我们的行为。因为这样的世界观,就形成了我们中国人特有的“关系论”。今天的潮汕商人、温州商人,还是借用这些关系而形成的圈子,发展自己的商业。正视这些并利用这些认识,就会为我们的企业带来成功的机会。

有趣的是,不仅中国人有“关系论”,美国人对未来分析,也注入了关系的概念。《Here Comes Everybody》作者克莱·舍基一书中的就是在未来的世界上,除了软件、硬件,还有湿件。什么是湿件,其实就是维系关系的内在动因。

现在我来回答开篇的那些问题。

为什么奶牛吃的是草,挤出来的是牛奶?因为生命本身就是一个增值的过程,任何生命体,如果不能增值,那就失去了生命的意义。奶牛的生命增值就是制造牛奶。同样,企业也是生命体,企业生命增值就是产品或服务。而健康的增值就是有内在与外在的合理性,就如“井田商业模式”一样。

为什么成本几块钱的玩具娃娃人家可以卖到几千元?当人们把生命注入到产品中去的时候,产品就具有了“灵性”,而这个灵性是成本可以计算的了。比如芭比娃娃,她不是一个简单的玩具,她是有血有肉的摩登女郎,很多女孩在喜欢她的时候,都是因为在她身上找到了自己的“梦”。

同样,“非常小器”也是梁总们一直在注入生命灵性的产品,也因此他才能成为这个行业的冠军。

(赵小明)